

3月我省CPI同比上涨4%

城市上涨3.5%，农村上涨5.5%

本报海口4月10日讯（记者程娇 通讯员郑路）据国家统计局海南调查总队调查资料显示，3月份，我省居民消费价格总水平（CPI）同比上涨4%，其中城市上涨3.5%，农村上涨5.5%。一季度，我省CPI同比上涨3.9%。

从环比来看，3月份，八大类商品呈“七升一平”态势，其中，食品类价格上涨0.1%，烟酒及用品类价格上涨0.7%，衣着类价格上涨3.9%，家庭设备用品及维修服务类价格上涨5%，医疗保健及个人用品类价格上涨1.9%，交通和通信类价格上涨2.4%，娱乐教育文化用品及服务类价格上涨1.9%，居住类价格上涨1.7%。

据测算，3月份4%的居民消费价格总水平同比涨幅中，去年价格上涨的翘尾因素约为2.6个百分点，新涨价因素约为1.4个百分点。

四月首周全国楼市成交量大幅回落

受监测的40个城市中，15个城市成交量降幅5成以上

本报讯9日，中国指数研究院发布最新报告显示，4月首周全国楼市成交量大幅回落。在监测的40个城市中，28个城市成交量同比下降，其中15个城市成交量降幅50%以上。其中青岛同比降幅最大，达到98.51%，其次温州同比降幅达80.65%。不过，重点城市成交量同比涨跌参半，其中南京、深圳和杭州涨幅均超过30%，上海、重庆跌幅均超过40%。

上海证券报市场人士认为，虽然4月楼市开局受到清明假期较大影响，但成交“小阳春”有望在4月得到延续。在不出台新一轮调控政策的前提下，开发商4月积极推盘、回款的意愿强烈，预计成交持续回升的态势会延续至二季度，以价换量仍是市场主基调。

一方面，清明节交易量下降，个别城市如青岛、大连等出现日成交为零的状况；另一方面，三月部分城市保障房大批入市，大幅拉高成交量，本月初保障房入市骤减，也造成成交量大幅下滑。”报告说。



上海3月二手房成交量创14月新高

4月10日，一位市民在上海市江苏路上的一家二手房中介门店前查看房源信息。21世纪不动产发布的最新统计数据显示，3月上海二手住宅共成交1.56万套、123.1万平方米，创下2011年2月以来近14个月的新高，数据表明，改善型需求加速入市。

新华社记者陈飞 摄

权重股拉升 做多热情再度点燃

沪指涨0.88%重返2300关口

昨日市况

本报讯 周二沪深两市呈现探底回升走势。早盘两市低开小幅冲高后震荡走低，沪指跌破五日线支撑，各板块普跌，个股行情惨淡。午后股指延续低迷保持弱势震荡走势，沪指一度逼近2250点。14时后，银行、地产、券商、水泥、煤炭等权重板块相继拉升，两市股指震荡翻红，沪指成功突破五日线和2300点关口站上十日线。

截至收盘沪指报2305点，涨20点，涨幅0.88%，成交量631亿元；深成指报9795点，涨85点，涨幅0.88%，成交量597亿元。两市

共有20多只股票涨停，成交量有所放大。个股方面，浙报传媒、金磊股份、莱茵置业等16股涨停，其中停牌多日的个股浙报传媒开盘涨停。房地产股午后强势上攻，莱茵置业、多伦股份、中茵股份三股涨停。辉丰股份、国统股份表现不佳，盘中双双触及跌停板。

从基本面来看，中国3月份贸易顺差超预期和降息传闻再起成为推动大盘反弹的重要因素。机构分析人士认为，市场对于政策放松的预期依然存在，业绩方面有保障的银行股和估值较低的地产股成为防御资金的主选板块，并带动了整体人气；但基本面前景仍不乐观，若无政策面的配合，大盘反弹高度有限。（喻可）

首批10公司一季报亮相 7增2亏1降

超华科技净利润增420%

本报讯 首批10家上市公司10日公布2012年一季报，其中实现净利润同比增长的公司有7家、业绩下降1家、亏损2家。业绩增速最快的公司是超华科技和海螺型材，两家公司一季度净利润分别同比增长420.04%和308.47%。

老酸奶“工业明胶”风波跟踪报道

乳协公开为老酸奶正名



北京市一家商店门口摆放着几箱老酸奶（4月10日摄）。

近日，有关“破皮鞋做明胶加入果冻和老酸奶”的相关微博在网上引发热议。

而专家认为，老酸奶一般使用食用明胶作为增稠剂，品牌企业使用工业明胶代替食用明胶的可能性不大。中国农业大学食品学院营养与食品安全系副教授范志红表示，明胶是一种蛋白质，20年前的酸奶里就有，“只要是食用明胶，就不担心”。新华社记者王菲 摄

奶是什么样儿”。

宋昆冈在回应中称，根据卫生部2011年颁布的《食品添加剂使用标准》，风味发酵乳可以按照生产需求适量添加食用明胶。食用明胶是用鲜动物皮和骨头熬制的胶体，是属于蛋白质物质，也就是俗称的胶原蛋白。添加到风味酸奶中可以改善酸奶的组织状态和口感，且具有一定的营养。他强调，食用明胶不同于工业明胶，在酸奶中添加工业明胶属于违法行为，应予以严惩。

据报道，央视主持人赵普昨天在微博上称，自己调查记者短信说，不要再吃老酸奶（固体形态）和果冻了，尤其是孩子，内幕很可怕，不细说。媒体人“朱朱文强”也称，央视一哥们说，以后别吃果冻和酸奶，问为哈，他比喻说，那天你扔了双破皮鞋，转眼就进你们肚子了，这才是今年3·15晚会重头，可惜没播。该消息立即成为公众关注话题，之后赵普删除该微博。

那么用工业明胶之后的酸奶如何鉴别？对此宋昆冈理事长表示：“不知道”，他的解释是：“我没有见过添加工业明胶的酸

依托成本和品牌优势，做好生产、销售、物流及运输等各方的协调工作

中海化学去年净利润大幅飙升69%

■本报记者 梁振君

财经观察

这是个强者愈强的时代。

在化肥行业面临原料供应、技术提高及节能减排压力等挑战，同时甲醇行业投资过热的态势下，国内产量最大、能源耗用效益最高的氮肥生产商之一——中海石油化学股份有限公司（中海化学，3983.HK）去年仍斩获不俗业绩，销售收入和利润均创公司成立以来的历史新高。

中海化学近日公布的2011年年报显示，去年公司营业收入达97.56亿元，同比增幅42%；母公司权益持有人应占净利润19.86亿元，净利润同比大幅飙升69%。

“依托成本和品牌优势，公司充分把握国内化肥和甲醇市场向好的有利时机，做好生产、销售、物流及运输等各方的协调工作，销售收入和利润均创公司成立以来的历史新高。”中海化学首席执行官兼总裁杨业新说。

“双轮”驱动业绩飙升

1990年代中期起就在中海化学海南基地工作的唐向阳，亲身经历和见证了公司从一个化肥化工领域的“门外汉”，迅速发展成我国尿素、磷肥及甲醇产量最大的生产商之一的过程。“特别是2011年，面对国内外复杂的经济形势，公司稳健经营，生产经营业绩再上新台阶。”他说。唐向阳现为中海化学海南基地副总经理。

据介绍，化肥和甲醇是中海化学的两大“拳头”产品。在复杂多变的国际经济形势下，我国经济去年保持了平稳快速增长，全年中央财政用于“三农”的实际投入规模首超1万亿元，有力支撑了我国粮食产量连续8年的增长，带来国内对化肥的旺盛需求；而世界主要粮食价格指数的稳步攀升，亦刺激了全球农产品的种植热情，国际化肥需求随之增加。

据统计，2011年中海化学尿素业务全年销售量达187万吨，实现收入40.47亿元，较2010年全年增加5.32亿元，同比上升15.1%；磷肥产量达43.5万吨，销售量达43万吨，带来收入13.5亿元，较2010年全年增加1.16亿元，增幅为9.4%。

此外，2011年国内甲醇下游行业对甲醇的需求继续增加，原油价格高位运行亦使甲醇在替代能源的应用快速增长，同时居高不下的生产成本和旺盛的市场需求亦使国内市场甲醇价格维持高位波动。2011年中海化学甲醇产量及销量分别达157万吨和149万吨，同比上升81.1%及72.3%，实现收入33.46亿元，较去年同期大幅增加16.55亿元，增幅高达97.9%。



原料供应、区位优势、品牌效应以及宏观环境的影响，这些因素是中海化学去年净利润大幅上涨的主要原因。本报记者梁振君 摄

化肥、甲醇营业收入总额达87.43亿元，约占去年公司收入9成。显而易见，这两大板块已成为中海化学的业务核心。

发展优势无可比拟

“原料供应、区位优势、品牌效应以及宏观环境的影响，这些因素是公司净利润大幅上涨的主要原因。”唐向阳说，作为中国海洋石油总公司的控股子公司，中海化学拥有长期、足额、稳定的天然气供应，具有国内其它企业无法比拟的上下游一体化优势。

据介绍，制造尿素的主要原料有天然气、石油和煤炭，以天然气为原料的大型企业生产成本比石油、煤炭为原料的化肥企业平均生产成本每吨低数百元。

目前供应海南的天然气资源全部来自周边海域和陆地现已勘探及开采的油气田，主要有崖13-1、东方1-1、乐东22-1和15-1气田及陆上福山油田，而海上天然气供应量约占我省天然气总量的97%。其中，由中海油开发的海上气田主要有崖13-1、东方1-1、乐东气田等三大气田，它们每年输往海南的天然气分别为5亿、26亿、20亿立方米，而中海化学每年可从这三大气田抽走约40亿立方米当作原料生产尿素和甲醇。

占尽区位优势是中海化学迅速发展壮大的另一法宝。“中海化学生产基地地处南海之滨，和山西、山东、河北、河南等内陆省份煤制尿素企业相比，倘若将产品卖到华

南或出口到美国、日本、澳大利亚等国，公司每吨化肥的物流成本都比上述内陆省份企业少200元左右。”唐向阳说。

此外，经过十几年的市场培育和打拼，目前中海化学旗下的富岛牌化肥品牌知名度越来越大，销售网络已覆盖中国20个省份，其中岛内市场份额已逾八成。“从管理水平、成本控制、能耗、产品知名度、品牌、渠道等方面考虑，富岛化肥在国内以及欧美、东南亚和澳大利亚都具有很强的竞争力。”中海化学执行副总裁方勇说。

挑战中前行

尽管去年斩获不俗业绩，但中海化学靓丽的业绩报表背后，化肥及甲醇行业面临的挑战不容忽视。

今年发布的化肥工业“十二五”规划披露，化肥行业要从结构调整、优化布局、推进技术进步等方面入手，促进行业健康发展。与此同时，甲醇行业投资过热已成为业内共识。2007—2011年我国甲醇供应量年均增长20%，预计今年仍将保持20%以上的增长，供应量将达2500万吨左右，新投产装置负荷将逐步提升。

对于羽翼渐丰的中海化学而言，机遇永远大于挑战。

目前中海化学已在全国范围内形成了海南、内蒙古、湖北、河北4个生产基地以及山西、贵州、黑龙江3个筹建基地，初步完成了产业和市场在国内的布局。公司尿

素总设计年产能达184万吨、磷肥（磷酸一铵和磷酸二铵）50万吨、甲醇160万吨，其中132万吨尿素和140万吨甲醇产能位于海南基地。

方勇认为，我国每年都会出台多项支农惠农政策促进农业发展；其次，“扶大压小”的化肥产业结构调整政策已经明确；此外，国家鼓励大型化肥生产、流通企业以及具备一定实力和规模的社会资本通过兼并重组等方式，整合资源，发展连锁和集约化经营。“我国化肥产业将在挑战中前行。”他说。

从偏居海南岛到实现集团化、多基地发展格局的中海化学，其发展壮大也进一步拉伸了海南化工产业链。记者从省工信厅了解到，中海化学正谋划在东方工业园区上马60万吨甲醇制烯烃项目，项目总投资84亿多元，建成后年产值将达79亿元，目前项目正在开展前期工作。

根据中海化学的发展规划，“十二五”期间，该公司力争达到800万吨化肥产能和400万吨化肥贸易规模，保障实现1000万吨的化肥供给能力，同时加快“走出去”步伐，实现国外资源并购和投资建设的突破。杨业新表示，2012年中央将持续关注农业发展，加大支农惠农政策的实施力度，从而带来化肥需求的增长。中国经济的平稳增长及替代能源的发展，将进一步带动甲醇市场的需求，公司将继续坚持“依托资源和低成本”的发展战略，推动公司可持续性发展。

（本报海口4月10日讯）

海关总署10日公布的数据显示，一季度我国进出口总额8593.7亿美元，同比增长7.3%；同时，3月份外贸顺差53.5亿美元，扭转了2月份外贸逆差的局面。

首季外贸成绩单释放三大信号

财经关注

海关总署10日发布的数据显示，一季度我国进出口总额8593.7亿美元，同比增长7.3%，并扭转了前两个月累计逆差局面，实现6.7亿美元顺差。对于在严峻的外需环境中艰难起步的中国外贸而言，这一开局传递了哪些信息？

外贸发展仍面临较大下行压力

数据显示，在错综复杂的国内外经济形势中，第一季度我国外贸继续保持平稳增长。3月份当月进出口总值3259.7亿美元，增长7.1%。其中出口1656.6亿美元，进口1603.1亿美元，经过季节调整后，3月份我国进出口、出口增速分别比上月提高0.2个百分点和5.8个百分点。

然而值得注意的是，第一季度进出口7.3%的增速是自2009年第四季度以来的新低，表明我国外贸面临的下行压力仍然较大。

海关总署综合统计司司长郑跃声说，国际市场需求疲软是影响我国出口的主要因素，其中第一季度我国对最大贸易伙伴欧盟的出口下降了1.8%，值得关注。

商务部研究院研究员李健说，当前世界经济增长乏力，欧洲呈现温和衰退，美国经济复苏中有利因素在增多但能否持续有待观察。在这样的背景下，我国外贸前3个月取得7.3%的增长实属不易，但未来可能面临的困难仍然比较多。

尽管与去年同期相比增速有所回落，但从历史经验看，第一季度往往是外贸全年增幅水平较低的时候，郑跃声说。

商务部外贸司司长王受文表示，通常情况下，每年第二季度是我国外贸接单的高峰期，出口高峰则出现在第三季度。包括



记者日前在长三角地区调研采访时也发现，部分外贸企业第一季度订单出现下滑，同时企业对市场的中期预期比较负面，认为外部需求特别是发达国家市场需求有恶化的可能性。

全年10%增长目标仍然可期

尽管与去年同期相比增速有所回落，但从历史经验看，第一季度往往是外贸全年增幅水平较低的时候，郑跃声说。

商务部外贸司司长王受文表示，通常情况下，每年第二季度是我国外贸接单的高峰期，出口高峰则出现在第三季度。包括

他在内的多位业内人士都对我国实现全年10%的外贸进出口增长目标表示乐观。

李健说，当前世界经济贸易中的有利因素在增多，下行压力相较于去年下半年逐渐缓解。他分析说，从出口市场结构看，第一季度我国对美国和日本出口分别增长12.8%和10.3%，均高于出口总体增速，表现出部分发达国家市场的复苏苗头。

从商品结构看，前3个月机电产品出口2529.9亿美元，增长9.1%，较同期我国出口总值高1.5个百分点。由于机电产品中机械设备等主要用于生产，在经济波动中往往体现出率先恢复的特点，机电产品出口的反弹也对下一步出口的稳定增长释放了积极信号。

中国国际经济交流中心咨询研究部副部长王军说，除外需疲软因素外，这两年我国外贸所遇到的困难某种意义上也属于国内经济结构调整带来的“阵痛”，如果能在稳住增长的前提下抓住机遇，推进外贸结构的调整和发展方式的转变，我国外贸将焕发出新的活力。

顺差将继续收窄 贸易更趋平衡

海关数据显示，3月份当月我国进口1603.1亿美元，增长5.3%，当月贸易顺差53.5亿美元，第一季度累计贸易顺差为67亿美元。

对此分析人士认为，幅度较小的顺差有助于改善我国的国际贸易环境，也能够缓解贸易摩擦和人民币升值的压力。

长期以来，实现贸易基本平衡是我国外贸政策的取向，加强进口是实现贸易平衡的重要手段。国务院近日召开常务会议，确定了调整部分商品进口关税、提高贸易便利化水平等多项政策，以适当扩大进口规模，促进对外贸易平衡发展。

来自商务部的数据显示，迄今我国顺差规模已经连续三年下降，2011全年贸易顺差1551亿美元，下降14.5%，对欧盟、美国顺差增速趋缓，分别收窄30.1个百分点和14.7个百分点。顺差占我国国内生产总值的比重降至2.1%，外贸发展更趋平衡。

记者王希 王优玲

（据新华社北京4月10日电）

自证清白方可走出皮革酸奶“罗生门”

■陈岚桦

4月9日，央视主持人赵普在其微博上爆料称，他接到央视调查记者的短信，说老酸奶和果冻很可能是破皮鞋制成。他称，这都是今年3·15晚会重头，可惜没播出。为了降低成本，国内很多厂家用破皮鞋、烂皮革等作为老酸奶和果冻的生产原料。但这种说法遭到了一些相关企业的反驳。（4月10日《新京报》）

无疑，有关老酸奶是否掺杂动物皮革下脚料至少在目前已成了一个无法破解的“罗生门”。

应该说，出现这种说法还是有一定的真实性的，事情的起因也很难是空穴来风。